

SZÉKESFEJÉRVÁR.

Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A lap ára
házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	6 frt. — kr.
Fél évre	3 frt. — kr.
Negyed évre	1 frt. 50 kr.

Bérmertelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért ígattatik be.
Lapunk számára hirdetéseket felvesznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Opellik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejervár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzendenők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klukner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Anyagi érdekeink néhány fontos kérdése.

Sokat lamentáltak és folyton lamentálnak anyagi viszonyaink szomorú helyzetete felett. A lapokban máig sem érte végét a panaszos litánia, mely a május 20-iki országos fagnak káros következményeit oly lesújtó és Magyarország anyagi érdekeinek minden barátját megdöbbentő adatokban illusztrálja.

A természet fagyos ujjainak csapása, mely egy szép reggelre viradóira szőlőink, kerti veteményeink és rozszunk tetemes részét felperzselé, szomorú és drasztikus illusztrációjával szolgál azon nemzetgazdasági politika bölcsességének, mely egy rendezett es kulturai színvonalra igényt tartó államot teljesen a természet szeszélyének alávetett és egyoldalú földművelés szikkadó forrásaiból vél Európa kellő közepén fentarthatni és felvirágoztatni.

Valóban; bámulatos egy rövidlátás! Ez ország sorsának törvényhozó és kormányzó vezetői a természetnek csaknem évenként megújuló csapásos intelmei daczára sem értek meg a belátásra, hogy Magyarország anyagi jövőjének biztosítása érdekében elvégre ki kell emelni hazánkat a földművelő állam egyoldalú és kezdetleges gazdasági helyzetéből és legyen bármi áron, biztosítanunk kell ama feltételeket, melyek az egészséges honi ipar és kereskedelem alapjai megvetésében okvetlen kellékei.

Sajátságos alkalmas időben méretett reánk, a „kárán tanuló magyar” okulásaul az időjárás legújabb leverő intése, épen egybeesve azon vámügyi szerződés megkötésével, mely szerződésben honi iparunk és kereskedelmünk fejlődésének létfeltétele: az önálló magyar vámterület 10 évre újból elejtett.

A fejlettebb osztrák iparunk oltalom nélkül egy évtizedre kiadott hazai ipar oltalmával, gyakorlottabb munkásokkal, alkalmasabb felszereléssel és lefoglalt piacokkal rendelkező osztrák versenytársa mellett továbbra is a mai csenevész állapotaira marad kárhóztatva, ha ugyan az újabb szerződés megkötésének időpontjáig: 1876-ig nem vész ki teljesen a magyar iparos vállalatoknak gyám és istáp nélkül hagyott, még itt-ott elvéve fonnyadó csemetéje.

Mi pedig az osztrákok szép szeméinek kedvéért és öngyilkos loyaltásunk kegyelméből maradunk a jövőben is csaknem kizárólagosan földművelő államok, mely biztos és magas labra állított államháztartást akar fentartani, évekre előre megállapított takarékosági tervezetét, — ha ugyan a pénzügyér ur szép előirányzatait egy országos fagy, jégeső vagy vizár előre nem látható esélye tönkre nem teszi.

Országos nyomorúságunk, melynek talajában lépten-nyomon újabb bajtasokat ver a koldusbot szomorú plántája, kiábrándíthatja a nemzetgazdaságnak — bár piros bársonyszékben ülő — Mokány Berezi-jait is a csalitból; mintha a földművelő Magyarország még mindig ama tejjel, mézzel folyó, a természetkinesben kimeríthetetlen élestara lenne Európának és oly dúserejű föld, melynek talaja pótolni képes az ipar és kereskedelem keresletét.

Az orránál valamivel tovább tekintő belátás is okulhatott a közelmúlt kézzel markolható tanuságain és azon aggodalomra juthatott, hogy oly ország, mely összes szükségleteit mezőgazdasági termények kivitele útján fedezi, tulságosan kiszákmányolt talajában is megsínli e rablógazdaságot.

Az 1867-et megelőző 77 évfolyamán ugyanis 23 rossz esztendejük volt gazdáinknak, 1869 óta pedig még kielégítő termése sem volt Magyarországnak. Nincs-e a termések e fokozatos gyengülésében része a talaj kimerülésének, mely az egykor két világrész magtárául szolgált Spanyolországot mai sivárságába süllyeszté? Miért hiúsíjják üszög és rozsdá, szárazság és fagy most sűrűbben meg a gazda reménykedéseit, mint ezelőtt? Mert a gyengülő talajban tenyésző gyengébb növényzet nem elég erős ellentállni az idők csapásainak. A sűrűbben jelentkező pusztító férgek is a rablógazdaság által kiszivattyuzott földeken szoktak elhatalmalkodni.

Tekintélyes nemzetgazdasági írók — mint Böthy, Keleti úgy vélekednek, hogy az évek során át családott gazdasági reményeink meghiusulása a kiváló kiviteli cikket képező búzának folytonos s a talajt kimerítő szertelen termelésére vihető vissza.

A tapasztalás bizonyosága kiáltóan meghozandhatja azon reménykedést is, mely Magyarország kizárólagos földművelési keresletének kielégítő voltát az alföld áldásos földjének dús termékenységére állapítja. — Nem vitatjuk és tagadjuk mi el az alföld talajának áldásos voltát. Csak hogy ép itt ellensúlyozzák a föld termékenységét a szerencsétlen klimatikus viszonyok, a hőmérsék jelentkező végletei. A tél a magyar sík rónaságon oly hideg, mint akár Csehországban, holott martiuson kezdve a meleg rendszerint oly gyorsan fokozódik, hogy már ápril — júniusban Olaszországgal versenyez. A nyári eső ritkaság, de nem annyira a késő fagy. Ha pedig jut nyári eső, többnyire aratás idejére esik, nagy panaszára a gazdának, kinek gabonáját az idétt már nagy

TÁRCZA.

Zsidó dalok.

II.

Máz kir. *)

A templomban imádságot
Parancsoltak rám,
Mely meginté: emlékezzem
Reád, jó apám.

Oda állnak, oda tartják
Az imát elém;
Abból kérjek nyugodalmat
Néked, apám, én.

Abból kérjem mennyországod,
S égi üdvödet,
És mindent, mi, téged, apám,
Úgyis megillet.

Ez imát csak néha mondjam —
Nagy ünnep napján: —
Pedig mindig lelkemben élsz,
Ugy-e jó apám?!

Ernyei Adolf.

Isten uja a történelemben.

— Boross Mihálytól. —

5. Isten harmadik uja.

Johanna még jókor elillant Nápolyból, hogy a boszuállás kezét elkerülje. Január 24-én indult meg

*) Emlékezés a halottakra.

Lajos a főváros ellen. A város határánál várták Nápoly követői; de Lajos megsem hallgatta őket; a főváros kapujánál a trón menyezettel várták az ország nagyjai; de Lajos azt sem fogadta el s minden ragyogó pompa nélkül vonult be a fővárosba.

Nápolyba érve Lajos, legelső gondja volt testvére gyilkosait felfedezni, és Sancia Johanna legkedvesebb udvarhölgye máglyára hurcoltatott, gr. Katanaró Conrád, András valódi megfőjtője inkább széttépetett, mint kivégeztetett. A kivégzések után magához hivatta az ország nagyjait s hódolati esküt tétetett velök. Ezek gyülekezetében vette át a két éves Martell Károlyt, s kalabriai herceggé nevezvén, neveltetés végett mint András fiát fényes kísérettel Magyarországra küldte. Ennek megtörténetével követeket küldött a pápához s követelte a pápától, hogy őt személyesen, vagy képviselője által királylává koronáztassa, Johannát, mint András gyilkosát elfogassa s törvény útján kivégeztesse. Mig a követek Avignonban jártak a pápánál, azalatt bejárta az országot, az erődet magyar katonasággal látta el s hatalmát megerősítette Nápolyban.

Alig érkezett vissza a fővárosba, megérkeztek követői is a pápa azon izenetével, hogy Lajos kívánsága teljesíthetetlen, mert születési jogánál fogva Johannát illeti a trón, ha pedig három kiküldött bibornok vizsgálata után bűnösnek találtnék, annak fiát Martell Károlyt, annak halála után pedig a pápai udvart. Hogy mennyit adhatott Lajos a három bibornok vizsgálatára, meggyőzhette Lajost, azon fogadtatás, melyben a bájos királyné s most elismert férje, Lajos követi szemé láttára részesített. Tizennolez bibornok, számos főpap s az összes papság ment eléjük a mint Avignonban érkeztek s trónmenyezet alatt vezettettek a főtemplomba, a hol talán soha nagyobb valósággal nem zengedeztek: „ez a legszebbike Jerusálem leányai-

nak, a melyeket láttatok; ez az, ki feljö a pusztából gyönyörűségekkel bővelkedve, az ő szerelmére támaszkodva; ez az a szép, ki előjö mint a felkelő hajnal szép mint a hold, választott mint a nap; ez az a szép, ki legszebbje az asszonyoknak, hasonló a mirhatáblához.” Ugyanekkor Johanna férjének szentelt arany rózsát nyújtott át a pápa e szavakkal: „fogadd tőlünk, isten méltatlan helytartójától fogadd e rózsát, mely a két Jerusálem a küzdő és győzelmes egyház örömét példázza s minden hívők legszebb virágát, a szentek örömét és koronáját képviseli. Fogadd kedves fiam, a ki nemes, hatalmas és erényes vagy a világ előtt, hasonló a vizekbe plántált rózsához.”

A pápa ezen kétértelmű eljárása még jobban megerősítette azon elhatározását, hogy Nápoly bírást biztosítja magának s Apor István vajdát az ország helytartójává nevezvén visszaindult Magyarországra. Onnan ismét követeket küldött a pápához, kik által kérte azt, hogy adományozza neki Nápolyt, vagy ha azt nem teheti, ő önként kivonja seregét; de csak azon feltétel alatt, hogy Johanna, mint András gyilkosa szigoruan büntetessék Kelemen pápa a helyett, hogy Lajos követéinek határozott választ adott volna, Johannát pénzzel és sereggel ellátva Nápoly ellen indította és sikertült is azt hosszas küzdelem után visszafoglalni, miután a magyar helyőrség többnyire német zsoldosokból állott, a kik annak szolgáltak, a ki jobban fizette őket. E vereség még jobban felingerelte Lajost, új sereget gyűjtött, hogy boszút álljon Nápolyon a hitszegésért s bár a pápa követeket küldött hozzá, hogy feltételéről lebeszélje; de Lajos szilárdan ragaszkodott a második hadjáratához, annyival inkább mert a kiskoru Martell Károly Budán meghalt s annyival több jogot érzett Nápoly koronájához. Roppant haddal megindult s gyertyaszentölő napját 1350. Páduában

ritkán találtja lábom. Legyen bár a visszasság oka az alföld erdő hiányában, mint ezt akadémiai híres székfoglalójában 13 év előtt Érkövy Adolf vitatta, avagy legyen igaza ellenfelének Hunfalvy Jánosnak, nem vitázva azok felett, ki sem tagadhatja el az éghajlat e jellegéből folyó szomorú valót: hogy az alföld gazdag televényföldje, mely kedvező időjárás mellett csodálatos termést ad, hosszabb évi átlagokban kevesebbet produkál az egyenletes termésű felvidéki és erdélyi földekénél.

Vegyük mindezekhez a gabona árának folytonos esését az európai piacokon, mely „London Gazette” egy közelebbi kimutatása szerint annyira ment, hogy 1868-tól 1874-ig 50; 74-től 75-ig 20 százalékkal csökkent; ne feledjük veszélyes concurrentiáját a román gabonának, melyeknek tárt kaput nyitott legújabb nemzetközi szerződésünk böles előrelátása: és előttünk áll Magyarországnak, mint kizárólagos gabonatermelő államnak európai jövője.

Anglia és Belgium, Francia- és Oroszország, e nálunk valamivel dúsabb, tekintélyesebb államok nem átalították nemzeti jövőjük nagysága érdekében, a viszonyok jelentkező gyakorlati szükségéhez képest, az önálló vámtételeket, sőt a védvám mesterséges eszközöket folyamodni, megvetvén ez uton alapjait mai virágzó iparuknak.

Nálunk azonban nem jelentkezik szükségesnek a honi iparnak nyújtandó e segély, hisz mindössze csak 5—17 millióval mulja felül hét év alatt a külföldre vitt nyers terményeinkért befolyt országos kereskedelmi bevételünket a külföldi és osztrák iparcikkéért kiszivárgott tételek összege. **B. N.**

Pünkösöd vasárnapja Alesuthon.

— Közli Lits Gyula. —

József főherceg ő fensége gyönyörű alesuthi kertjére évenként 30—40 ezer frtot áldoz, de dacára e tetemes összegnek a szép parknak egy nagy hiánya volt, az t. i., hogy a juliusi forró napok az emberi szorgalom és műizlés alkotta édent elpörköltek annyira, hogy a folyton akószám hordott víz a kert üdén tartására nem volt elegendő, s e gond — fáradalommal ápolat gyönyörű pázsit, mesés szépségű rózsaliget, a bódító keleti növények, hatalmas koronás fák bágyadtan zsugorodtak össze a kiégett talajban, mert kézierő nem volt elégséges naponként szomjúságukat oltani. — E hiányon segitendő, ő fensége elhatározta, hogy tetemes költség árán bár, de gépezet segélyével teszi lehetővé a park öntözését, s e célból Ulbrich gépésze által tervet készítettett, s pedig egy nagyszerű vízemelő- és locsoló gépezetre. A tél óta folytatott építkezések, géberendezések, aknázások a mult hetekben elkészülvén a 75 ezer frtba került, csupán hazai készítményű gépezet — feladatára készen állott. Mielőtt azonban ő fensége a gép működését megkezdte

ünneplte. Midőn Mellinél táborozott Tarantói Lajos, — a kit a pápa királyi czímmel ruházott fel ilyen lo vagias levelet küldött hozzá: „Mi isten kegyelméből Jerusálem és Sicília királyi felhívjuk Magyarországot királyát, országunk háborgatóját, hogy álljon ki velünk párviadala. Tudjuk, hogy nem sokba veszed, ha a te kunjaid s más pogányjaid a csata tüzeben mint a kutyák elhullanak, de mi kiméljük a mi harcossainkat, s hogy a béke mielőbb helyreálljon s a vérontás megkíméltesse, küzdjünk meg s a ki győz azé legyen az ország.” Mire Lajos ezt válaszolta: „Leveledet nagy király vettem és olvastam. A párviadal tetszésemert nyerte meg s tudatom veled, hogy egész seregemmel nem sokára veled szemközt fogok állani s akkor megbeszélhetjük a párviadal feltételeit.” S azzal Aversa ellen indult s azt bevevén a fővárosba nyomult, honnan Johanna és vitéz férje Gaetába menekült. Ott két bibornokot talált, a kik tudtára adták, hogyha azonnal ki nem huzódik a pápa átkokkal fogja sújtani. Az alkudozások megkezdettek s Lajos kijelentette, hogy april 1-jéig fegyverszünetet tart, az alatt a vizsgálat fejeztessék be s ha bünösnek találtaik akkor Nápoly az övé, ha pedig ártatlannak találtaik, kivonul s visszaadja Johannának elfoglalt tartományait. Johanna ellen szigoruan megindított a vizsgálat s bünössége napfényre jött; de a pápa nem akarta, hogy szomszédságában egy hatalmas fejedelem uralkodjék s nem akarta, hogy a szép asszony elbukjék, s Johanna — felsőbb sugallatra — megesküdött s tanuk által bebizonyította, hogy ő azon időben valami varázshatalom által volt megszálva s ennek ördögi ereje által férje iránt ellenállhatlan ellen szenv öntetett szivébe s ezen megbabonázott magánkivüli, sétdult lelki állapotában támadt lelkében azon rémes gondolat, hogy férjét megöli s azt megis ölette.”

volna, saját s az azzal foglalkozók megnyugvása végett szakértői vizsga alá boocsájtá, mívégből Hieronimy m. kir. közlek. minis. álamtitkár urat és a budapesti polytechnikum géptanárát kérette magához, s egyuttal, — ő fensége a törvény iránti tiszteletének is kiváló jelét adandó — az ipartörvény követelményeihez képest mint megyei „testimonium legalit” megyénk t. főmérnökét Zalay urat s e sorok közlőjét, mint a járás szolgabíráját — ugyis mint a géprendőri tekintetben illetékes közegeket hívta meg.

A szakértői és hivatalos vizsgálat pünkösöd vasárnapján délelőtt történt. A meghívottak 10 óraker megérkezvén ő fensége által kiváló szivélyesen lőnek fogadva, s személyes vezetése mellett a gépház meg szemlélésére indulánk. A gépezet leírását e lap mult száma közölte, itt nem szólunk róla.

Delet esendített a fejedelmi kastély kis harangja, midőn a szemléről visszatérve ő fensége figyelmeztetett bennünket, hogy: „Uraim a leves megpuhult;” hasztalan mentegettük magunkat, hogy egy kissé átöltözünk, a fenséges ur nem barátja a cziczomának, kijelenté, hogy ő is csak fehér vívorlaváson-ruhájában s mondaszerű alesuthi csizmáiban marad, „soli se szenirozzuk magunkat, csak mint otthon!” ennyi kegy és elnézés persze visszautasíthatlan volt, s mi mindnyájan amugy porosan az utról, jól neki melegegdeve, foglaltuk el Nyári ezredes és kamarás ur által ő fensége körül kijelölt helyeinket.

A „menu” természetesen minden gastronomiai érdeket fényesen kielégített; buzdulva fenséges házi urunk szenvelgés és az illem merevségeitől ment jó példáján, ugy éreztük csakhamar magunkat, mint mikor az ember atéle jó compossessor házánál bucsu-ebédre telepedik le. — A társalgás természetesen kizárólag magyarul folyt, a technikai tanár ur párszor ugyan merényletet követett el a német nyelv javára, de fenséges urunk következetesen magyarul válaszolván, végre megadta magát sorsának.

Csodálattal vegyes áhítattal hallgattuk a páratlan főherceg kedélyes és zamatos elbeszéléseit, élményeit, a népeletről szerzett tapasztalatait. Politikáról nincsen szó; s természetesen is, akárhány olyan kabzsi találkoznék, a ki jó főhercegünk egyenes, őszinte nyilatkozatait más burokba takarva ugy adná tovább, hogy abból politikai tüke gyártatnék, ezt kikerülendő, a politikai discursus csak per tangensem fordul elő — Mégis nem állhattam meg, hogy egy meggyőződés-szülte nyilatkozatát itt fel ne említem. „Fenséges uram — szólék — a constellatiók ugy mutatkoznak, hogy alighanem alkalma nyílik a m. kir. honvédségnek, hogy a fenséged vezénylete alatt szerzett tanulmányait a sikon érvényesítheti.” „Az meglehet — felelé — mondtam is Andrásynak, hogyha kell a ráczokat bizza rám, majd azokkal elbánok a honvédekkel.”

Ebéd után a fegyvertárba mentünk hol a kitűnő havannah Carvaial füstje és a zamatos fekete mellett teljes élvezettel hallgattuk ő fenségének a különböző fegyverszerkezetekről tartott alapos magyarázatait. A fegyvertár részben a boldogult nádor, részben József főleg. ő fensége gyűjteménye, — igazán páratlan — láthatni itt a barbarizmus minden életelő instrumentumát

Ezen eskü alatt vallott s tanukkal igazolt vallomás alapján a bírák Johannát ártatlannak mondták ki s azon varázshatalmat marasztalták el, a mely Johannát megszállta. Ezen vallomásnak korunkban kevés ember adna hitelt; de hogy azon korban sem hitték az okosok, könnyű elgondolni, legalább Lajos követői a felvilágosodott veszprémi püspök és a vasmegyei főispán nem tudták, hogy az igazságszolgáltatás ravasz elferdítésén, vagy annak gyalázatos megszensteltelenítésén csodálkozzanak-e, meg vagyon róluk írva; de az ítéletnek hódolniok kellett s a Johanna ártatlanságára épített békekötést királyuk nevében alá kellett írniok, és Lajos nem hitből, nem nagylelkűségből, hanem az avignoni igazságszolgáltatás iránti méltó undor miatt azonnal elhagyta Nápolyt; de azért sem a pápa kegyelme, sem az avignoni bírák ítélete nem volt képes Johannáról a világigazgató igazbíró boszuját elhárítani.

Lajosunk háborgatásaitól megmenekült Johanna; de most meg a családi élet fellegei tornyosultak össze feje fölött. Durazzói Lajos mióta a visegrádi fogságból kiszabadult soha sem szüint meg Tarantói Lajost Johanna nyomorult férjétt haddal háborgatni. Pénzsegélyvel Olaszország csaknem minden rablóját zászlója alá gyűjtötte s azokkal saját hazáját siralmasan pusztította, míg nem Atella várában szoritatott, a hol német zsoldosai elpártolván tőle, kénytelen volt magát annyiszor megsértett királyja és rokonának megadni, a ki őt az ovoi várba záratta, hol megmérgezés következtében meghalt, midőn egyetlen fia, a nemesis boldogtalan vak eszköze 16 éves volt. Ez volt isten harmadik ujjja az ártatlan véreért.

(Vége következik.)

a legprimitívabb szerkezettől egész a legfurfangosabbakig. Tegezek, nyilak, pánczélingek, sisakok, kovás fegyverek, balták, bárdok, buzogányok sokféle fajtája. Uralkodók, a kir. házak tagjainak, történelmi nevezetességi férfiak egyes fegyverzetei, végre a hátultöltők minden eddigi feltalált szerkezete, egyenkint bemutatva, magyarázta.

Innét az esztorgályos mülhelybe vezetettünk. Sajátságos látvány! furó, faragó, sodró, csiszoló, fényező s Isten tudja miféle esztorgályos holmik, ő fensége mülhelye. Itt tölti napjának néhány óráját, dolgozik s pedig oly ügyesen mintha a kenyerét keresné vele. Láttuk kész munkáit: szivarodobozokat, gyufatartókat, dísz kereteket s sok más izletes munkákat, méltán vidékünk első mesteremberének tarthatjuk, kinek az iparigazolványt az 1872-ik évi VIII. t. cz. értelmében bizvást kiadhatnánk.

Ezután a könyvtárt tekintettük meg. Fejedelmi ez is. Képviselve van az egész continens irodalma, irodalmi ágak szerint ő fensége által rendezve, a classicusok gyöngyei, honnét hazai irodalmunk alig egy két köteté hiányzik tán. Ő fensége figyelmemet egy a 14-ik századbéli exzerier-reglementre volt kegyes felhívni, góth betűkkel nyomott képekkel illusztrált verses katonai tankönyv, tán egyedüli az időből, felette jó hangzásu rimes verselésben írva adja elő az egyes fokozatok kötelesegeit és jogait.

Majd a palotaszerű istállóba tértünk hol ő fensége gyönyörű kettős és négyes fogatai ragadták el sport érzelmeinket. Különösen szép egy kis pony négyesfogat, alig nagyobbak egy erdélyi juhnál, eleven, kedves kis állatok, melyek a kis herceg és hercegnék udvari fogatát képezik.

Et nunc venio — fenséges házigazdánk vezetése mellett a pompás díszkert meg szemlélésére indulánk. Nem volt kiválóbb fa, bokor, csemete, virág, miket ő maga ne ismertett volna. — A kertészettel ő maga is foglalkozik. Reggel már 4 óraker nyeresőkés vagy fűrészszel kezében kezd munkához s törhetlen szorgalommal folytatja kedvenc növényei körül a kertészeti teendőket; ültet, kapál, nyes, szemez, nemesít, egy botanikus egész tudománya- és szenvedélyével; de meg is látszik szorgalmának gyümölcse. A kert nagy szerűségéről e lap mult számában említés tétetett, most erről nem szölok.

A szemgyönyörtől aléltan majd nem jutottunk az üvegházakba. Itt van a külső dísz praepaerendiája, na gyítás nélkül mondva van itt legalább 3—4 százezer dugvány (Stuffer) a legexoticusabb s értékesebb virág és kuszó fajokból; de itt a hőfok majdnem kiállhatlan, 32—33 fok meleg, de fenséges vezetők spártai természeté a meleget nem érezte, csüggedetlen magyarázta a legkülönbélebb növényeket. Innét ananas telepbe értünk, itt az éghajlat valamivel szelidebb volt, majd a pálmák és rhododendronok ligetén át a szabadba értünk, hol ennyi szépség és ily hőség után eszembe jutott, hogy: mindenütt jó, de — — —

Négy öt óra hosszat tartott a kerti séta, lelki gyönyör és testi fáradalomtól lankadtan tértünk a főúri kastélyba, hol szivélyes társalgás után főherceg ő fensége, vendégeivel egyenként melegen kezetszorítva szives fáradságukat megköszönte.

A holdvilágos estén gyönyörű ut volt hazafelé a szép Vaalvölgyön át, visszatekintve Alesuthra, mint ködlatyolkép tünt fel a világos estén a fejedelmi kastély, mely termei és ligeteiben honfiumi érdemekben dús — igaz magyar vendégszerető királyi vért bir, kinek emléke élni fog minden magyar keblében és ajkán — míg e földön szittya vér pezseg.

Hatósági élet.

Székesfejervár szab. kir. város bizottságának 1876-ik évi június 12. és 13-ik napjain tartott rendes havi közgyűlése.

A népoktatás rendezésére az iskolaszék által készített tervezet került tárgyalás alá. Erre vonatkozólag felolvastatt az iskolaszék jelentése, az erre keletkezett tanácsi vélemény és a pénzügyi szakosztály jelentése, mely 8 szakaszban foglalja össze az iskolaszék indítványát. A jelentés pontonként olvastatt és tárgyalattott. Az első pontra, mely az elemi tanodák kikészítésére vonatkozik, hosszas és éles vita után következő határozat hozattott: A külvárosi iskolák különösen a zámoly-, olajmalom utczai és a tóvárosi nép tanodák mind egyöntetileg szerveztetnek, 3 tanteremmel és 3 tanítóval láttatnak el, és hat osztály állittatik, minden teremben két osztály. A tantermek felállítására vonatkozó határozat, terv és költségvetés betérjesztése végett kiadatik a mérnöknek. A belvárosi leánytanoda hat osztályúvá kikészittetik. A belvárosi fitanoda a jelen állapotban tartatik fenn. A szaktanításra nézve, a tanerők mikénti beosztásával, valamint a szükséges tanfűrű választásával az iskolaszék bizatik meg.

A jelentés második pontja az ismétli iskolák rendezéséről szól. A tantárgyak kijelölését, a nemi elkülönbzés keresztülvitelét hozza napiredre, de függöben tartja ezuttal, csak is az erre vonatkozó tanterv kidolgozására, betérjesztésére és az avval járó költségek megállapítására kér utasítást. A terv ellen a tanácsnak semmi kifogása nincs; a pénzügyi szakosztálynak sincs ellenvetése a tervezet ellen, de aggodalmát fejezi a nyilatkozó rendszer ellen, mely az iskolai szerve-

zével járó terhek végleges meghatározását ezuttal sem látja befejezettnek. A közgyűlés elfogadta az iskolaszék előterjesztését, utasítja egyúttal, hogy a szükséges tantervet munkálja ki, s azt helybenhagyás végett hozzá betejeszze.

Következett a harmadik pont. Az iparos növények iskoláztatását illetően az iskolaszék kiemeli a a rajziskolát, szaktanítást, az iskolai ismétlő folyamatot, de gyakorlati kivétel előtt a tervezet hosszabb időt igényel; a pénzügyi szakosztály magáévá tette a tanács véleményét és az új tanterv alkalmaztatását elfogadta. Az iskolaszék, tanács és pénzügyi szakosztály egyhangulag pártolt javaslatát a közgyűlés által is elfogadtatott, azon kibővítéssel: utasítatik az iskolaszék, hogy a tanulmányok és tanítók felügyeletére az iskolák igazgatóit utasítsa.

A negyedik pontban az iskolaszék fennálló tanintézetek mellett a polgári iskola felállítási szükségét nem találja. Mindazon által a fiúgyermeknél a szaktanítás szükségletét előtérbe állítja, — a leánygyermeknél pedig a polgári iskola felállítási szükségét kiemeli és javaslatba hozza úgy, hogy az elemi iskola 5-ik és 6-ik osztálya képezze a polg. leányiskolának 1 s és második osztályát. A tanács azon megszorítással járul az iskolaszék véleményéhez, hogy az 5-ik és 6-ik elemi osztály, ha szakoktatással kapcsolatos felállításra eszközöltetik és néhány tantárgyak rendkívüli tanítása alkalmaztatik; a külön polgári iskola szükségére fenn nem forog. A külön polgári iskola felállítására nézve a közgyűlésben eltérők voltak a vélemények, a szülők többsége a felállítás mellett beszélt, azonban szavazásra került, s szavazattöbbséggel a tanács véleménye fogadtatott el. *(Vége köv.)*

Hasznos tudnivalók.

Szőlőszeti titol. Titok ugyan, de olyan, a melyt a közjó érdekében közzétenni szabad. Ha ugyanis a szőlőtő mellé egy burgundi répát ásunk olyképen, hogy az annak tövében elrothadjon, úgy a tőkének rendkívüli díszl és természet fogjuk tapasztalni. Ezt állítja jónévű szőlőszőlő dr. Tersanczy, melyhez mi csak annyit mondunk, hogy habár a biztos sikerért jót nem állunk is; de lehet a dologban valami s így nem fog ártani, ha megpróbáljuk.

Hogy a fergek az elvetett dinnyemagot ne bántsak. Egy szenvedélyes dinnyetermelő tapasztalata szerint, ha a dinnyemagot elvetés előtt 24 óráig borban áztatjuk — az ily magot a fergek nem fogják bántani, sőt ezáltal a csirázás is elősegítettik s a kikelés biztosabbá válik.

Vászonneműből tintafoltot kivenni. Akármilyen kellemetlen legyen is, de megessik mégis, hogy a vászonnemű tintafolytot kap s ilyenkor jó ha a gondos háziasszony azt onnét mintegy kivarázsolni tudja. Nem mondok boszorkányságot, csupán egy egyszerű szert és módot, hogy miképen lehet ezt eszközölni. A tinta foltot bekenjük tiszta fagygyúval s néhány óráig így állni hagyjuk; azután folyóvízben kifőzzük — megszappanozzuk s kimossuk; mire a tintafoltok híre sem marad.

Hírek.

— **Lapunk azon előfizetőit,** kiknek előfizetésük e hó végével lejár figyelmeztetjük, hogy előfizetésüket mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás történjen. Előfizetési díj július—szept. évnegyedre 1 frt. 50 kr. Julius—decz. félévre 3 frt.

— **Az urnapi körmenet fnyes volt.** Jelen volt az összes két nembeli tanuló ifjuság; városi, megyei, és törvényszéki tisztviselők, sorkatonaság, az összes papság, czéhek zászlóikkal; a szentséget vivő Duránszky Nándor megyés püspök uja elő fehérbe öltözött leánykák virágot hintettek. Mindenki képviselve volt itt, osztály és rangkülönség nélkül, csak honvédet nem láttunk, még akkorát sem mint egy mákszem. Pedig a múlt évben a honvédek is kivonultak, s jobban lötek, mint a Jelasics bakák, kik különösen a zirciek előtt lötek furesán, a sorlövés úgy hangzott, mintha rézcikre vadásztak volna. Urnap egész délelőttjén nem lehetett honvédet látni, mi történt velük?

— **Lapunk érdekessé és változatosá tétele** iránt továbbra is igekezni fogunk s e tekintetből munkatársakról is gondoskodtunk; philadelphiai levelezőnk is, mint a fővárosból értesítve lettünk, rövid időn már leveleink sorát megkezdi; ezenkívül néhány nevezetesebb fűrdőhelyről sikerült rendes leveleket megnyernünk. Az évnegyed kezdetén pedig tárczáinkban egy érdekes francziából fordított beszélyt kezdünk meg, egyik kintő franczia író tollából. Tárczáinknál fölülvül tüztük ki, hogy nagyszerűdelmü közleményeket nem hozunk nehogy unatósá váljanak. Helyi viszonyokra nézve mindig nyiltan, őszintén, ha kell megrovólag szólunk, de a gorombaságot, otrombaságot mellőzve az irodalmi illem és tisztesség korlátai közt.

— **A helybeli kir. járásbíró** s eddigi köztisztviselőt járásbírája Boross Mihály ur e hó 12-én vált meg végkép hivatalától s lépett nyugalomba. Ugyanaz

nap vette át a hivatalt Komócsy Pál ujonnan kinevezett kir. járásbíró. Az eltávozó Boross Mihály urtól az összes járásbírói személyzet ünnepélyesen elbucszott.

— **A vétesaljai egyházmegye** sedélgondnokául megválasztott Tisza Lajos urnál f. hó 13-án küldöttség jelent meg Konez Imre esperes vezetése alatt. A küldöttség üdvözölte az új sedélgondnokot az egyházmegye nevében, s a legszívesebben fogadtatott.

— **Az önk. tüzoltók** esütőtörökön este nyitották meg ünnepélyesen a felsővárosi őrtanyát, mely a ki rálykut épületben van berendezve. Este hét órákor zenekaruk kísérete mellett testületileg vonultak fel az új őrtanyához, hol Havranek József főparancsnok rövid beszédet intézett a tüzoltó csapatához, azután az őrség beosztása után visszaindultak a kiindulás helyére.

— **A belvárosi kisdödöda** nyári mulatsága mult szerdán délután szép sikerrel folyt le a „rózsás kertben.“ Az ovó bácsi már három órákor kivonult kisdödötányáival a kertbe, hohy a kicsinyek oly szépen táncoltak, énekeltek, hogy mindenki gyönyörrel szemlélte őket, s bámulta nevelőnek ritka türelmét, ki kicsinyeivel még franczia négyest is táncoltatott, s valóban mondhatjuk, hogy itt nem volt annyi confusió, mint a nagyok tánczánál este. Az esti órákban csak úgy hullámzott a közönség, a vendéglő kert egészen megtelt, s késő éjjel lehetett már, midőn egyes helyhez lehetett jutni. A táncz kora reggelig tartott. A jókedv általános és feszelen volt.

— **Színházunkhoz a szerződötések** már megkezdődtek, s mult számunkban közöltük is azok névsorát, kiknek szerződötése bizonyos; jelenleg csak röviden azon észrevételt tesszük, hogy a szerződötés sikerültnek mondható, azonban az operára mégis oly nagy súlyt fektetni kár volt, mert városunk közönsége egy jól szervezett operette-, népszimü- és dráma-társulatot fen tarthat ugyan, opera azonban tekintve pénzügyi viszonyainkat sokba kerül, nagy budgetet kíván s nagyon kétes fen tartható e? Mi nem hisszük; de ha a consortium végrehajtó bizottsága azt hiszi ám lássa a következményeket. Közönségünk örülni fog a jó operának, de bizony azok nélkül el lett volna jó operettek mellett, mely sokkal kevesebb kiadást igényel.

— **A helybeli városi takarékpénztár** június hó 26-án d. e. 10 órákor rendkívüli közgyűlést tart, melyen több fontos tárgy lesz.

— **A pesti lapok közül** néhány azon kószahirt közölte, hogy városunkat a jég elverte, s hogy szép színházunk leégett, melyből hála Isten egy sző sem igaz. Bizony lelkiismeretlenség a fővárosi sajtót ily dolgokkal felültetni, s az oly éretlen egyének, kik ily dolgokban lelik dicsőségüket megérdemelnék, ha a lapok nevéket közölnék, hadd ismerné a publikum azokat s részesitené méltó megvetésben.

— **Uj könyvek.** A „Franklin társulat“ kiadásában legújabbank következő érdekes művek jelentek meg: „Igazságügyi rendletek“ 1875. második füzet (vége), ára füzeve 50 kr. „Jókai Mór munkái.“ 95—97. Nepszerü kiadás. „Az elátkozott család.“ Regény 3 füzet, ára füzeve 1 frt. 20 kr. „Történelmi könyvtár.“ 20—28. füzet. Egy-egy füzet ára 40 kr. „Bismark, élet- és jellemrajz.“ Irta Csukási József. „Columbus Kristóf.“ Irta Aldor I. „Nagy Károly,“ római császár története. Irta Aldor I. „Hun utódok“ vagy az avarbirodalom története. Irta Aldor I. „Szent László király élete.“ A legjellegesebb honi történetirók felhasználásával. Irta Aldor I. „Széchenyi István“ gróf vagy Magyarország ujja születése. Irta Aldor I. „Julius Caesar története.“ Irta Vértessy A. „V. Károly császár vagy trónról a kolostorba.“ Irta Aldor I. „XIV. Lajos vagy Franciaország aranykora.“ Irta Aldor I. Vachott Sándorné. „Ifjusági iratok.“ Angol remekirók műveiből, ára füzeve 1 frt. 40 kr. Verne Gyula. „Grant kapitány gyermekei.“ Fordította Vértessy Arnold. Két kötet. Számos illusztrációkkal, ára füzeve 4 frt. Ajánljuk ezen műveket olvasóink figyelmébe. Kaphatók helyben Klökner Péter könyvkereskedésben.

— **Köszönetnyilvánítás.** Érettségi vizgálatainkat befejezvé — el nem mulasztatjuk a főreáltanoda tekintetes tanári karának ez uton is hálás köszönetünket kifejezni. Szóljon köszönetünk első sorban Mendlik Alajos főreáltanodai igazgató urnak ki osztályunkat felállítani szives volt; szóljon ez Nesnera Aladár és Zaka Gyula tanár uraknak, kik mint anyagi ügy szellemei áldozattal is járultak ügyünkhez; és szóljon a főreáltanoda egész tanári testületének mint a kik tanításunkkal járó fáradságokat díjtalanul viselték. — Székesfejérvárott, 1878. június 16. — *A főreáltanodai VII. osztály volt tagjai.*

— **A palotakulvárosi olvasó-kör** f. hó 25-én d. u. 4 órákor fogja rendes évi közgyűlést a kör helyiségeben tartani, minél fogva felkérnek a körnek minden egyes tagjai, hogy a már fentvezetett helyiségben a közgyűlés megtarthatása iránt minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek. — Székesfejérvárott, 1878. évi június 15-én. *Paulovits Ferencz,* jegyző.

— **A bankohamisítók ügyében,** melyben Havranek József városkapitányunk miniszteri megbízás folytán ritka tapintattal és szakértelemmel vezette az előnyomozást, a budapesti királyi fenytő törvényszék a tárgyalást folyó évi június 30-ára tűzte ki. Nevezett törvényszéknél levő iratok szerint mult évi jul 17-én Baki Istvánné és Barna István által a zámolói határ

ban az országuton és a földek közt talált részint már forgalomban lefoglalt, részint egyes vádoltok birtokában talált és a törvényszéknél bünjelkép felmutatott összes 10 frtos hamisítványok az osztrák nemzeti bank részéről kiadott szakértői vélemény szerint sajtó utján egy és ugyanazon kéz által készítettnek nyilváníttak. Ezen imént érintett hamisítványok a szakértők nyilatkozata szerint ugyanazon lemezek készítettettek, melyek a vizsgálat folyamán Bognár Sándor birtokában foglaltattak. A hamis 10 forintos bankjegyek készítésével Szauer Károly, Halmi Sándor, Hajba Károly, Bognár István, Csizmadia János, Bobori Imre és Apatinszky József vannak vádolva, s ellenök súlyos bizonyítékok hozattak fel. A hamis bankjegyek készítés bünrészességével egy a hamis bankjegyek tudatos terjesztésével is többen vannak vád alá helyezve. A tárgyalás folyamáról annak idején részletes tudósítást hozunk. E végett külön tudósítót utaztatunk fel Budapestre.

— **„Otthon“** címü folyóirat júriusi számában Szana Tamás Udvardy Géza elhunyt költőnköröl melegen emlékezik meg s különösen dicsérőleg kiemeli irodalmi működését.

— **Adóelengedés a fagykártól sujtott vidékeken.** A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki az illető pénzügyi hatóságokhoz s az 1876. évi 15-ik törvény-cikk alapján utasítja azokat, hogy a fagy által okozott károk minő eseteiben van adóelengedésnek helye. A rendeletből kiveszszük a következőket: Adóelengedésnek van helye szántóföldeknek, ha a fagy a bevetett földnek természet egész határoltak magukban foglaló nagyobb területeken oly módon és időben semmisíti meg, hogy az illető földek azon évben már újabb veteményezés által jövedelmezőkké egyáltalában nem tétethetnek. — Szőlőknek, a szőlőknek azon területeire nézve, melyen a fagy az évi termést egészen megsemmisítette. — Tekintettel azon nagy csapásra, melylyel az ország egyes vidékein e szőlőbirtokosok a folyó 1876 dik évi május hó 20 dik és 21 dik fagy által sujtattak, az 1876 ik XV. t. cz. 85. §-ában nyert felhatalmazás alapján kivételesen megengedi a miniszter, hogy az idézett törvény rendelete, a mennyiben az a szőlőkben okozott károkra vonatkozik, már az idén előfordult fagy esetekre alkalmaztassék, és az adóelengedés megállapítása végett az idei fagy által a szőlőkben okozott károk szabályszerűleg felvételhesenek. Ellenben a szántóföldekben az idei fagy által okozott károk után névszerint még a törvény idézett határozománya értelmében sem engedélyezhető adóelengedés irás azért, mert az idén a bevetett földeknek termése vagy nem egészben, vagy ha egészben is, de nem oly időben semmisült meg, midőn az illető földeket tavaszi veteményezés által jövedelmezőkké tenni már nem lehetett volna. Ezen okból a szőlőket illetően megindítandó az adóelengedési eljárás hivatalból.

— **Pályázat.** A székesfejérvári ügyvédi kamaránál az irnoki állomás halalozás folytán megüresülvén, felhivatnak mindazok, kik ezen, évi 500 frt. fizetéssel összekötött állomásra pályázni óhajtanak, miszerint sajtókezüleg irt kérvényeiket e kamara igtató hivatalában f. évi augusztus hó 1. napjáig anyival inkább benyujtsák, mert a később érkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak. — A székesfejérvári ügyvédi kamarának 1876. évi május 21-én kelt határozatából. *Pálffy Károly,* a kamara titkára.

— **Öngyilkos honvéd.** Tegnap d. e. 11 órákor Kirili Károly nevü 24 éves honvéd-örrmester agyonlőtte magát. Zilált vagyoni helyzete vezette őt e kétségbeesett tette.

— **Európai Törökország,** Ruménia, Szerbia, Montenngro, Görögország és határos országainak részletezett térképe ép most jelent meg díszes kiállításban, ára 40 kr. Kapható Klökner Péter könyvkereskedésében.

— **A belvárosi elemi útanodában** a magántanulók vizsgái június 22-én délelőtt 9 órákor a IV-ik osztály helyiségében tartatnak.

— **Soregélyesen** Sajtos Sára szolgáló szombaton délben gyermeket szülvén, az újzonszült kisdedet állszeméremből megölte és a vetések közt elásta. A törvényszéki vizsgálat a gonosz anya ellen megindítottat s a kisded feláztatván a törvényszéki kiküldött jelenlétében felbonczoltatt.

— **Törvényszéki hír.** Hétfőn azaz 19 kén fog a helybeli királyi törvényszék által tárgyalatni Farady-Szabó Ferenczné gyilkossági kísérleti pöre, ki férjét Farady-Szabó Ferenczet, kit másképen Halasinak hívnak orozva akarta meggyilkoltatni, azonban a gonosz szárdék végrehajtása nem sikerült, mert kitudódva, most a törvényszéktől várja méltó büntetését, mely is e vég-tárgyaláson fog kimondatni.

□ **Rövid hírek.** Magyarország területén az évi összeírás szerint 196 könyvnyomda létezik. — Nagy vihar s felhőszakadás volt vasárnap hajnalban s délután a fővárosban, mely a közlekedést is több órára megakadályozta. — Erdélyben Segesvárott nagy felhőszakadás volt, mely roppant károkat tett. — Bala tonfűreden mióta az idő melegebbre változott, a fűrdővendégek folyton szaporodnak. — Tóth Ede összes műveinek kiadása jövő őszre várható. Maga az özvegy fogja kiadni előfizetés utján. — Fővárosunk tiszta vagyona az épen most megjelent 1875-iki számadás szerint 39 millió 822 ezer 446 frt. — Zircen mult hétfőn tűz ütött ki s nyolez ház esett a lángok martalékává.

Gabona-ár június 17-én.

per 100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	11	60	11	20	—	—
Kétszeres	9	40	9	20	—	—
Rozs	8	80	8	50	—	—
Árpa	7	70	7	30	—	—
Zab	10	10	9	80	—	—
Kukoricza	6	—	5	80	—	—

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

Hirdetések.

Megjelent és általam minden magyarhoni könyv-árúsnál kapható

„Fejérmegye gazdasági statisztikája.“

A fejérmegyei gazdasági egyesület statisztikai szakosztályának megbízásából összeállította

Pénzes Ferencz,

közézetési a fejérmegyei gazdasági egyesület 1872. Ára az egész ivrét munkának, Fejérmegye legújabb térképeivel együtt 5 frt.

Mit posta útján is bárhová küld

Klökner Péter,

kiadó könyvkereskedése.

Székesfehérvárott, október hó 1875.

Wanzentod. (Poloskahalál.)

Valódi arabiai szín- és szag nélküli biztos poloska-irtószer, egy csomag ára 30 kr.

Kapható:

Diebálla György,
gyógyszerésznél Székesfehérvárott.

Meghívás.

A székesfehérvári takarékpénztár részéről 1876-ik évi június hó 26-án délelőtt 10 óra-
kor saját helyiségében az alapszabályok
módosítása tárgyában tartandó rendkívüli
közgyűlésre.
Az igazgatóság.

Pribék Antal fényírdájától.

Tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a vizár által okoztatott rongálások kijavítása végett e hó 6-tól bezárólag 14-ikig szünetelt fényírdómat az eddiginél szélesebben s lehetőleg legfényesebben átírdóztatván s felszereltetvén, e hó 15-én ujlag megnyitottam.

Mídon ez alkalommal azon szives pártoláscrt, melylyel a n. é. közönség részéről 13 éven át üzletem találkoztam volt szerencsés, tiszteletteljes hálaomat nyilvánítani nemcsak kötelességemnek ismerem; azon igéret mellett, hogy jövőre még inkább fogok iparkodni, miszerint a képeknek lehetőleg jutányos árértékű csinos és gyors kiállítását által a közmegelegedést kiemelve magamat s fényírdómat (csatorna-parton) izraeliták imolája mellett a n. é. közönség szives pártolásába ujlag ajánlom,

teljes tisztelettel

Pribék Antal,
fényképész,

Árverési hirdetemény.

Alólírott végrehajtó által közhírré tétetik, hogy néhai Sztikéy Andrásné született Novák Mária volt f. novaji lakosnő hagyatékához tartozó székesfehérvári 1886. tjkönyvi 433. hrszámú 14 oktályos szőlő 54 frt. 53 kr. becsértékű ingósággal együtt becsülve 2554 frt. 53 kr. továbbá ugyanazon hagyaték javára leltározott, de igény folytán Novák Terézia férjezett Jahn Alajosné tulajdonát képező 170 akó hordó külön,

1876. június 1-jén,

szükség esetében a másodszori árverésen

1876. évi augusztus 1-jén

delelőtt 9 órakor

a helyszínén nyilvános árverés mellett a legtöbbet igé-
rőknek és pedig a hordok azonnali készpénzfizetés
mellett a szőlő pedig a felolvasandó árverési feltételek
alapján eladatni fognak.Egyébiránt az árverési feltételek nálam belváros
bástya-utca 1. számú lakásomban reggeli 9 óráig min-
denkor megtekinthető.

Kelt Székesfehérvárott 1876. június 1.

Szöllősy Endre,

királyi járásbírósi végrehajtó.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Egy jól szervezett Clayton
Schutleworth-féle használt s ujo-
nan megjavított

8 löerejű cséplőgépet gőzmozdony nélkül eladó.

Bővebben értekezhetni, u. m. megte-
kinthető

Schlammädinger Alajos

gépgyárában,

Sz.-Fejérvár, budai-ut 29. szám vagy régi
póstaház.A valódi
WILHELM-féle

antiarthritis és antirheumatis vértisztító thea,

hatása felüli tájékoztatás iránt közöljük a következőket:

Dr. Rust, egy nyilvános gyűlekezeten, e szerről így nyilat-
kozott: „A Wilhelm-féle vértisztító thea méltán érdemli meg
a „népgyógyász” nevezetel, mivel évenként 1000 meg
1000 példáját tünteti fel a rheumaticus és köszvényes
bajokból való felgyógyulásoknak, oly szer ez melyhez sze-
gény és gazdag biztos felgyógyulása és segélyét ren ényli, melynek
használatát már a legelső orvosi kapacitások is rendelikDr. Röder, így ír a „Medizinische Wochenschriftban”
1871: „A Wilhelm-féle vértisztító thea, egy az orvosi törvé-
nyek szerint, oly sikerült keverék azon növényanyagok-
nak, melyek különleges hatással bírnak még az emberi bőrre is s
hol a megzavart öszhang a villanyosság és lég közt a bőrnek fáj-
delmat okoz a mely fájdalom sokszor az elűrhethetlenség fokozó-
dik Dr. Opolzer tanár és udvari tanácsos egy készvény leteg
ágyánál (a klinikában) így nyilatkozott: „Wilhelm-féle vértisztító
theája különös figyelemre méltó, mivel sok betegnek, kinek kíván-
ságára annak használatát elrendelém, jó hatásáról meggyőződtem.”

II.

Óvás a hamisítás és feleserelés ellen.

Az igazi Wilhelm-féle antiarthritis és antirheumatis vértisztító-
szer csak az első nemzeti Wilhelm-féle vértisztító-theagyárban
Neunkirchenben Bécs mellett, vagy általam az újságokban kijelölt
raktárakban kaphatók.Egy doboz 8 adagra felosztva, orvosi használat- és
utastással ellátva 1 frt. a bélyeg és pakolási-díj 10 kr.A t. közönség kényelmére a valódi Wilhelm-féle csúsz és köz-
vényellenes vértisztító-thea kapható még:

Székesfehérvárott Diebálla György gyógyszerárában.

Budapestben: Török József, Thalmayer A. és társa gyógyszer-
Tapolczán Csabó Antalnál.

Árlejtési hirdetemény.

A nmltu m. kir. közmunka és közl. ministerium
1876. évi június hó 8-ról kelt 8017. számú intézvén-
nyével a buda-eszéki államuti töltésen az Ercsi Adony-
sz. mihályi, részben az alsó-baraesi határok között, a
Duna rendkívüli áradásai által okozott károk kijavi-
tására, mely apró rétegekben pontosan megtömendő
földmunkákból áll; 7169 frt. 77 krnyi összeget engedé-
lyezni méltóztatott. — Ezen földmunkák kivitelének biz-
tosítására 1876. évi június hó 28 kán d. e. 10 órakor
alulit kir. mérnöki hivatal irodájában, szó és írásbeli
ajánlatok elfogadásával párosult versenytárgyalás fog
tartatni, melyre a vállalkozni akarók azzal hivatnak
meg, hogy magukat a főnebbi összeg 5%-nyi vagyis
358 frt. 50 kr. bánatpénzzel ellássák.A benyújtandó kellően lepecsételt és 50 kros bé-
lyeggel ellátandó írásbeli ajánlatokhoz 10% cautio
vagyis ovadék, kerek számban 717 frt. értékben csato-
landó. A legjutányosabb ajánlkozó által, a vállalati
összeg után 10% biztosított leendő készpénzben vagy
magyar állam-kötvényben esatolandó, ez utóbbiak ér-
téke a napi árkelet szerint számítható.A vállalatot el nem nyert ajánlattevőknek bánat-
pénzüket a tárgyalás befejeztével visszaadatik. A legju-
tányosabb vállalkozó tartozik, a munkát a felsőbb jó-
váhagyás után egy hét alatt megindítani és három hó
alatt pontosan bevégezni.Ezen építésre vonatkozó tárgyiratok, alulit kir.
mérnöki hivatal irodájában, a reggeli és délutáni
órákban, a vállalkozni szándékozókknak, készpénzzel
mutattatnak elő. Ezen vállalatot összekötött bélyege-
ket, a vállalkozó sajátjából tartozik beszerezni.Végre kijelentetik, hogy a kitzűtt tárgyalási órán
túl sem szó- sem írásbeli ajánlat el nem fogadhatik.

Kelt Székesfehérvárott 1876. június hó 12.

A magyar királyi
mérnöki hivatal által.

(Iroda: Vörösmarty-tér 2-ik szám 1-ső emelet.)

Nyomatott Székesfehérvárott a „Vörösmarty” könyvnyomdában, Szammer Kálmánnál.

Egy
angol készítményű

kézzel hajtható

cséplőgép

méltányos áron eladó

ifj. Námesy Ferencz

vaskereskedésében

Székesfehérvárott,

buza-piacz, csatorna-part 4. szám.

Árverési hirdetemény.

A székesfehérvári e. f. kir. teletörvényszéknek
6543, 876. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik, mi-
szerint Rohonczy Istvánné felperesnek Barabás István
(alsó) k.-szent-péteri lakos alperes elleni 1000 frt. tüke
s járuléka erejéig követelése tárgyában lefoglalt és a
a k. szent-péteri 120. sz. tjkben A I. 1-5. sorsz. a.
bevezetett ház, szőlő, szántó és rét-földek egészben,
ugyanaz ottani 259. sz. tjkben bejegyzett szőlőkől
Barabás István illető felerésznek végrehajtás utján
leendő elárverezése elrendeltetik s ennek foganatosi-
tására I-ső határidőül 1876. évi július hó 1. napja,
szükség esetében 2-ik határidőül 1876. évi augusztus
hó 1 ső napjának d. e. 9 órája tüzetik ki, hogy a 2-ik
árverésen a fekvőség becsáron alul is 10% bánatpénz
képeni letétele mellett el fog adatni.Az árverésnek több feltételei a kiküldött Ivánszky
János kir. tszéki végrehajtó urnál valamint a K.-Szt-
Péter községhezánál megtekinthetők.Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, ki
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében
lagnak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalm-
mával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén
megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká-
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi-
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.Végre a prdt. 433. és 466. §§-aihoz képest fel-
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj-
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik,
igénykeresetüket a hirdetemény közzétételének utolsó
napjától számítható 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság
nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés
foganatosítását nem gátolva, igénylők egyedül a vé-
telár feleslegére fognak utasíttatni.Kelt a székesfehérvári e. f. kir. törvényszéknek
1876. évi május hó 19 én tartott tkkvi üléséből.

Danitz Béla, kir. tszéki elnök.

Árverési hirdetemény.

A székesfehérvári e. f. kir. teletörvényszéknek
13421/75. sz. a. kelt végzése alapján közhírré tétetik,
miszerint Steiner Herman felperesnek Beil Márton
alperes elleni 450 frt. tüke és járuléka erejéig köve-
telése tárgyában lefoglalt, és az isztiméri 447. és 549.
sz. tjkveken foglalt ingatlanoknak végrehajtás utján
leendő elárverezése elrendeltetik, ennek foganatosi-
tására I ső határidőül 1876. évi július hó 11-ike, szük-
ség esetében II ik határidőül 1876. évi augusztus hó
11-ik napjának d. e. 9 órája Isztimér községhezánál
azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a II ik árverésen a
fekvőség becsáron alul 10% bánatpénrkeppen letétele
mellett el fog adatni.Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki
végrehajtó Ivánszky János urnál megtekinthetők.Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében
lagnak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalm-
mával leendő képviseltetésük végett e hatóság székhelyén
megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká-
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi-
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.Végre a prdt. 433. és 466. §§-aihoz képest fel-
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj-
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik,
igénykeresetüket a hirdetemény közzétételének utolsó
napjától számítható 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság-
nál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés
foganatosítását nem gátolva, igénylők egyedül a vé-
telár feleslegére fognak utasíttatni.Kelt a székesfehérvári kir. törvényszéknek 1876.
évi mart. hó 24 én tartott tkkvi üléséből.Danitz Béla,
kir. tszéki elnök.